

英雄后辈深情诉说 历史之光照亮未来

——新四军后代讲述红色故事激扬奋进力量

□记者 姚梦 祁佳/文 李思远 周晨阳/图

1月20日,新四军在盐城重建军部83周年之际,22位新四军老战士、老同志亲属代表来到新四军纪念馆,沿着习近平总书记足迹参观《铁军忠魂——新四军历史陈列》展览,参加盐城市传承弘扬新四军革命精神座谈会,深情讲述先辈们浴血奋战、保家卫国的动人故事和历史细节。

英雄的事迹是历史最好的叙述,精神的力量总是能够穿越时空的阻隔。江天辉之女程江江、王海纹之侄俞克群、叶挺的孙女叶莲、宋乃德之子宋齐生围绕习近平总书记关于“传承发扬不怕困难、不畏艰险,勇于斗争、敢于胜利的精神”重要指示进行深刻生动宣讲,他们或娓娓道来,或慷慨激昂,或动情落泪,在回望先辈英雄事迹的过程中叩响初心使命、激扬奋进力量。



江天辉之女程江江



王海纹之侄俞克群



叶挺的孙女叶莲



宋乃德之子宋齐生

不怕困难 永远跟党走

在新四军纪念馆第一展厅“南方星火”展区参观时,程江江很快发现了有关父亲江天辉的展陈内容。她快步走上前,来到江天辉的一幅老照片前,向同行的人讲述着这张照片的拍摄背景以及里面的人物故事。

2023年12月3日,在这张老照片前,新四军纪念馆馆长仇金标向习近平总书记讲述了程江江与父亲江天辉的一段对话。“在我青少年时期,父亲多次与我提起三年游击战争,我曾问过他:三年游击战,最艰难的是什么?他回答了四个字:找不到党。”程江江说。

“这张照片是1938年2月在江西省浮梁县瑶里,皖赣边区红军游击队下山改编后拍摄的。照片中的革命前辈第一排左起第一位是陈时夫,第二位是我的父亲江天辉,第三位是李步新,第四位是刘毓标,第五位是王丰庆。这是皖赣红军下山谈判,直至瑶里改编留下的一张非常清楚的照片。”程江江讲述道,“照片上的陈时夫25岁,江天辉30岁,李步新31岁,刘毓标30岁,王丰庆32岁。多么年轻!要知道,他们都是土地革命时期的红军干部,每个人都有十年以上的‘革命年龄’。他们从皖浙赣大地的千山万壑中,从十年的九死一生的战斗中相聚,走进这张照片。他们又从这张照片中走出去,创造中华民族所经历的更加轰轰烈烈的地动山摇的历史奇迹。”

程江江动情地说:“这张照片中的每一个人、每一个细节,都能牵引出许多的历史真实,看到中国革命的艰难曲折和中华民族的脊梁灵魂。”“不怕困难,永远跟党走”,这是父辈给我们留下的最好的精神和灵魂的传家宝,给予我们无尽勇气,照亮了前行的道路。”

不畏艰险 战斗需要青春热血

新四军纪念馆橱窗里展出一件修长的旗袍,下方配一位青春靓丽女子的照片,总能吸引众多参观者的驻足。照片中的主人公是新四军女战士王海纹。“二姑原名俞中和。”王海纹的侄子俞克群现场介绍道,她参军后被录取为鲁迅艺术学院戏剧系学员,改名为王海纹。入学后在战争时期艰苦的条件下,边学习、边劳动、边战斗、边演出,入学不久被选为一年级的副班长,在当年盐阜文艺界中,是一朵美丽光彩的文艺之花。

“尤其是在《重庆二十四小时》中,她扮演的孔二小姐,将奢侈、变态、飞扬跋扈又厚颜无耻的这一角色特点表演得淋漓尽致,无比传神。著名戏剧家刘保罗等很欣赏她的表演,认为她是最有培养前途的演员。然而,1941年7月24日,在敌人的扫荡中与日军遭遇,她不幸牺牲。”

俞克群说,离开家人参加新四军,从学校投身到抗日的战场,既是组织的安排,也是王海纹神圣而庄严的选择。“但当年她的出走,给家人带来无尽的思念和担忧,奶奶将她的照片放大后一直挂在自己的卧室床头,爷爷奶奶直到离世,也不知道他们心爱的女儿已经光荣地为国捐躯了。新四军纪念馆和建湖烈士陵园中都留下了王海纹的名字,我们来到她抛洒热血的这片土地,祭奠亲人、教育后代,祭拜和她一起牺牲的战友们,祭拜那些为中国革命而献身的烈士。”

“今天,我可以告慰我敬爱的二姑:您所遥望的强大的祖国和人民的美好生活,已经成为现实!”讲到此处,俞克群哽咽了、落泪了,现场响起阵阵掌声,他平静了一会儿,继续说道:“新时代青年应坚定政治信仰,厚植家国情怀,涵养奉献精神,锤炼战斗能力,以更加饱满的激情和豪气,开拓进取,锐意创新,在国家富强民族复兴的征程中,绽放自己绚烂的青春之花。”

勇于斗争 革命理想大于天

“叶挺的《囚歌》为什么能够跨越时代流传?”“人们敬仰他的革命气节和高尚人格。”叶挺的孙女叶莲作了深刻的回答。

座谈会上,叶莲讲述了叶挺将军生命中最后的五年,从叶挺在狱中写下绝命书《囚语》,到诗歌《囚歌》背后的故事,再到出狱后第一时间请求重新入党,她认为,在最后的五年里,叶挺完成了一个人的长征。

“在写《囚歌》之前,叶挺还写了绝命书《囚语》。”叶莲说,他在入狱后第7天开始写,断断续续大概写了一个多月,3000多字,文章展现了叶挺在面对自己即将失去生命时的心境——“由重围苦战流血的战场,转入另一心灵苦斗的战场,后者比前者更令人提心吊胆……他需要眼泪,这不是妇人、懦夫的眼泪,是战士哭战友的眼泪。他需要狂歌,需要狂笑,最后战胜了这一切艰难险阻,他发出凯旋的微笑。”

“《囚歌》是叶挺用血和生命写的诗。”叶莲深情诉说,“当时他在监狱里面打了《囚歌》草稿,把这首诗誊写在监狱的墙壁上,把草稿托奶奶带给郭沫若。郭老收到这首诗以后特别感动,说假使有青年朋友要学写诗的话,希望他就从这样的诗里学。”

抗战胜利后,叶挺被释放,当天夜里,他就爬起来写了一封入党申请书。毛泽东亲自动手修润润色批准叶挺入党的复电。说起重新申请入党的原因,叶挺在当年的报道中回应:“在我囚禁的期间,我就有了这个决心:如果我能自由了,一定要继续牺牲了的同志们们的精神,重新加入共产党,贡献我全部的力量,来为中国人民服务。”

“勇气并不是没有绝望,相反它是一种尽管有绝望,但仍然能够奋力前进的能力。”叶莲对叶挺事迹的讲述激励着现场每一位听众。

敢于胜利 民心长城宋公堤

“习近平总书记参观新四军纪念馆时,在高196厘米、宽61厘米的宋公堤前停下脚步,仔细阅读570字的碑文。作为新四军后代,我们从新闻中得知消息后,倍感温暖、倍感振奋。”宋乃德之子宋齐生说道。

回忆起父亲的战斗岁月,宋齐生娓娓道来:“1941年,父亲在阜宁领导军民同海寇这一自然灾害的殊死较量中,军民同心,以勇于斗争、敢于胜利的大无畏气概,组织修了一道90华里的捍海大堤造福人民。”

“在修堤过程中,父亲面临三次决策。第一次是他力议修堤议案,认为人民生命最重要,并且承诺,修堤经费不用民众负担,发行公债,盐税作抵,治淮作为附则;第二次是在资金和粮食都没有到位的情形下,他当即决定北堤开工,为工程赢得宝贵时间;第三次是在北堤修好后,突然连降暴雨,平地水深两尺,南堤工程陷入停顿,他带病冒雨涉水赶到八滩,不顾自己的生命安危,为老百姓谋利益,大家无不为之感动,决定继续与洪流抗争,把大堤修好。”

宋齐生认为,正是因为共产党一心为民、敢于胜利,最终克服了种种困难,用鲜血和生命修好了大堤,所以百姓才念念不忘修建这座保障百姓生计的大堤的人们。

“‘宋公堤’不能看作是一个人的功劳,它是当年盐阜人民群众共同的贡献,成百上千人,最多时一万五千人,在海滩上艰苦劳作,长达4个月,他们克服并解决了缺粮、缺淡水的生存困难和连绵阴雨造成涨水、无处睡觉的生活困难,并抵抗了在水中作业造成的皮肤病和其他疾病的折磨,还要同敌人顽强对抗,真是吃尽千辛万苦。”宋齐生表示,作为新四军的后代有义务传承好红色基因,研修学习先辈的历史和时代背景,把修筑民心工程宋公堤的红色故事和共产党敢于胜利的强大精神讲给更多人听。

大众时评

幸福养老 让“有碍”变得“有爱”

□王晓伟

近日,交通运输部等六部门和单位印发《关于进一步加强适老化无障碍出行服务工作的通知》。《通知》提出,将统筹推进铁路、公路、水路、民航无障碍出行服务和邮政寄递无障碍服务水平,进一步提升适老化无障碍出行服务水平,保障残疾人、老年人平等、充分、便捷参与和融入社会生活。

眼下,我国适老化改造尚处于起步阶段,建立健全满足老年人多样化、多层次需求的高水平的适老化改造体系,一刻也等不起。我们要加快适老化改造的民意收集、科学研究、政策出台、项目落地和配套服务。

据统计,我市常住人口中60周岁及以上老年人人口近200万人。“盐年益寿”养老服务品牌被评为省高质量民政事业创新发展成果,形成了沿海中等发达地区老有所养的盐城创新实践。“盐年益寿”幸福养老工程,被列入我市2024年民生实事项目。建设10个城市街道综

合性养老服务中心,建设100个幸福助餐小院,建设100个示范性长者幸福食堂(包含不少于50个城市社区示范性长者幸福食堂),建设100个乡村互助养老睦邻点,建设1000张家庭照护床位,拓展为10000名75至79周岁中重度、重度失能社会老人购买居家上门服务。

“老吾老以及人之老”是中华民族的传统美德。适老化改造越快建设越好,这样就能摊薄成本、积累经验教训、扩大受益群体、提高服务质量、更好改善民生,真正让“养老”变成“享老”,也为构建老年友好型社会开辟了新途径。

无论是无障碍环境建设,还是适老化改造,其目的都在于为老年人等特殊群体提供更多的便利化服务。一体考虑、统筹推进,既有效应对我国人口老龄化挑战的有益举措,也能更好保障老年人的权益。相信随着各项无障碍环境建设以及适老化改造项目的“开花结果”,“有碍”的情况会越来越减少,“有爱”的环境会越来越多。

传承弘扬新四军革命精神座谈会在盐召开

(上接1版)为这座城市注入了红色基因、筑就了城市精神。83年来,我们始终铭记,新四军与盐阜人民并肩作战的不朽功勋、同心合力的鱼水深情、生死与共的峥嵘岁月。铭记历史,才能更好开创未来。我们将始终牢记习近平总书记殷殷嘱托,坚决扛起新时代新的文化使命,传承红色基因,赓续红色血脉,用好新四军革命历史这本最好的教科书,在常读常新中汲取奋进力量,在建设中华民族现代文明中展现盐城担当,以实际行动推进习近平总书记重要指示精神

(上接1版)率先在国电、宝武、中建材与中石化建立深度治理示范工程并推广应用。成果荣获国家科技进步奖一等奖、二等奖及国家技术发明奖等国家奖6项,授权发明专利110余项,制修订标准35项。创建了大气污染物与温室气体协同控制国家工程研究中心,推动了工业烟气深度治理技术进步和产业发展,为我国打赢蓝天保卫战作出突出贡献。团队持续研发减污降碳协同增效技

建言献策 邀您参与

《关于促进全民阅读建设书香盐城的决定》起草向社会公开征集意见

各位市民朋友:

《关于促进全民阅读建设书香盐城的决定》是盐城市人大常委会2024年立法计划正式项目,由盐城市全民阅读活动领导小组办公室承担起草工作。为深化“书香盐城”建设,提升全民阅读工作法治化建设水平,促进全民阅读,营造全社会爱读书、读好书、善读书的浓厚氛围,现向社会各界广泛征集意见建议。

您可以在2024年2月3日前将意见发送至邮箱:ycxwcb@126.com,也可将纸质意见邮寄至盐城市世纪大道21号市行政中心2010室。热忱欢迎您参与全民阅读立法工作!

中共盐城市委宣传部
盐城市全民阅读活动领导小组办公室
2024年1月16日



“讲文明树新风”公益广告

生物多样性保护 珍爱湿地

万物各得其和以生, 各得其养以成。